

回应群众期待 注重群众口碑

温州警方打好“组合拳”以创新让“民生警务”提速



潘林昶 摄

通讯员 潘林昶 本报记者 曹志男 见习记者 胡俊剑

2015年,温州警方勇攀高峰,全力打造高效公安,护航发展,治安清静;打造精致公安,创出特色,培育品牌;打造满意公安,服务民生,赢得口碑。

2016年,温州警方将再创标杆,全面实施创新警务,万警众创,共建平安;实施智慧警务,科技强警,精准打防;实施法治警务,规范执法,公平正义;实施民生警务,便民利民,普惠于民。

安全、有序、方便,这是温州市委常委、公安局长黄宝坤总结全市公安机关在开展“民生警务”工作中3个突出的关键词。一直以来,温州警方树立精致理念,全力做好改革创新和品牌提升两篇文章,温州公安美誉度得到不断提升。

物联网治安管控全国示范

在温州,曾经每年电动车失窃总量达3万多辆,占盗窃案件的四分之一。2015年,温州警方为全市149万多辆电动车进行防盗备案登记,使电动车盗窃案件同比下降48%,破解了这一难题。

这一“以卡管人、以卡管房、以卡管车”为主要内容的物联网治安管控工作,涉及全市330万流动人口、57万间出租房、150万辆电动车,成为全国先行的“温州创造”。温州警方通过物联网共侦破案件3002起,打击违法犯罪嫌疑人2974人。特别是通过“以卡管车”破获盗销电动车案件1525起。打击盗销电动车的刑拘数、破案率和追车数均为全省第一。

去年9月,在全国社会治安防控体系建设工作会议上,黄宝坤作为全国唯一一位地市级公安局长对此作了专题经济介绍。

驾考改革简政放权

为解决“学车难”的问题,温州公安交管部门推出“个人网上预约考试、授权县(市)就近考试、智能化考试”等三大驾考机制改革,让群众足不出户就能预约考试。驾考网上预约、授权下放、智能应用,去年一年解决了60万人次驾考难题,实现了“考试零距离、考生零积压、考务零门槛”。

运用“互联网+”打造交通管理微警务模式,温州警方通过“温州交警”微信、掌上车管所和网上交通违法行为自助处理三大平台建设,实现大部分交通违法行为、轻微交通事故等交管业务都可在网上办理;实施三大驾考便民措施,实行群众就近考试和“一站式”办理,真正做到“让数据多跑路,让群众少跑腿”。温州警方在全国率先推出了“加交警微信、减违法扣分”创新举措,并且“温州交警”成为全国首个粉丝突破两百万的公安政务微信平台。

“网上办事”增量提质

从群众不满意的地方改起,提升服务水平和服务形象,把方便群众做到实处,进一步提升便捷度。温州公安机关通过深化警务公开,进一步提升警务工作透明度,落实首接责任制,推进“美丽窗口”建设,完善“网上办事大厅”建设,实现“网上办事”增量提质。

网上办事翻番、入网减扣分项目,抓住“吸引力”这一关键词,重点解决“一张网”、“一站式”服务优

化问题。2015年,网上可办事项达70.8%,网上办事数量同比增加119.4%。

114移车全省推广

114移车服务工作得到李强省长和袁家军常务副省长等领导批示肯定,并在全省推广。

停车被堵这样的窝心事,很多车主都遇到过。以往,车主只能通过拨打110报警电话求助,但从去年3月11日起,温州警方率全省之先,推出“114移车便民服务”,极大方便了群众移车。自开通114移车服务以来,非公安警情得到有效分流,社会对114移车特服号普遍认同,群众满意度达到了93%以上。温州的成功经验得到了省、市相关领导的批示肯定,并在全省推广。

出入有境服务无境

温州公安出入境部门,在全省率先开展派出所出入境证件受理试点。瑞安塘下、永嘉江北、文成玉壶3个派出所试点出入境业务后,共受理10637份,并逐月增长。这项举措让更多的群众享受就近办证的便利,深受大家欢迎。2015年7月1日开始,全市11个县(市、区)户籍居民,可以跨区域就近办理普通护照、往来港澳通行证、大陆居民往来台湾通行证及签注等出入境业务。同年10月16日,出入境部门又推出电子版港澳通行证自助受理,申请人持电子版港澳通行证申请赴港澳团队旅游签注,只需按照机器的提示逐步操作,并准备好相应的零钱,证件签注立等可取,整个过程只需3分钟,让老百姓真真正正享受到了实惠。

“猎狐2015”境外追逃

这一年,境外追逃追赃遣返引渡、涉众型经济犯罪处置等工作经验在全省公安经侦线上介绍推广。

围绕加快温州金融综合改革和组建温州民商银行,公安部门更加重视金融维稳,持续开展治赖追逃行动,依法严厉打击恶意“逃废债”行为,全力打造良好的温州信用体系和金融生态。

去年9月18日,潜逃美国长达14年之久的贪污贿赂犯罪嫌疑人杨进军,被强制遣返回国。这是“天网”职务犯罪国际追逃追赃专项行动取得的又一重要战果,也是美国首次向我国遣返公开曝光的“百名红通人员”。结合中央“天网”行动和公安部“猎狐2015”境外追逃行动,温州

警方有针对性地对外逃境外的经济犯罪嫌疑人开展缉捕,“猎狐2015”,缉捕、规劝29名外逃“老狐狸”。对此,公安部、省公安厅均予以肯定。

打黑专班“拔钉清障”

温州警方派驻一支由20名精干警力组成的“打黑专班”进驻重点区域,开展集中打黑除恶行动,对黑恶势力摆出真架势,保持“零容忍”。

去年8月27日,温州市公安局打黑专班联手龙港分局摧毁了以刘某(系苍南某镇政府公务员)为首的恶势力团伙,该团伙共涉及骨干人员10名,涉及寻衅滋事、故意伤害、聚众斗殴等案件3起,将这一盘踞苍南、插手重点项目建设的黑恶团伙一网打尽。

刘某团伙只是近两年来温州警方打掉的数十个阻碍重点项目工程建设的黑恶团伙之一。温州警方始终将打黑的重点聚焦在阻碍温商回归、插手重点工程、黑恶村官等6类重点黑恶势力,由温州市局打黑办对党委政府关注、社会影响面广、群众深恶痛绝、久拖不决的黑恶案件实施挂牌督办,明确重点工程项目警官制,全力为温州市政府重点项目“清零”行动保驾护航。

反诈骗中心成“防火墙”

依托各警种、各区域的优势互补,温州警方锐意改革犯罪的打击方式,以护航经济发展和保护老百姓财产安全为重,批量产出破案线索,掀起了全警打击侵犯犯罪的高潮。特别是警方对老百姓关注的、危害巨大的“两抢”犯罪,欺骗性大、作案方法多种多样、关注度大的通讯(网络)新型犯罪,受损面广的盗销电动车犯罪,全线出击。无论是整体打击侵犯犯罪,还是单项打击侵犯犯罪成效,温州警方都取得全省第一的佳绩。

温州是全省通讯(网络)诈骗案多发之地。去年,温州共发通讯(网络)诈骗案17363起,占全省的16%多,被骗金额达1.67亿元,占全省总案值的10%,100万以上的有8起。今年1月8日,温州反诈骗中心正好满月,共接到诈骗警情461起,金额达736万元,其中286起紧急止付,止损达407万元,超过了总报警金额的一半多。其中有一起发生在圣诞节,被害人被骗270万元,最后警方成功冻结了资金。

温州反诈骗中心还在第三方支付进行了防控,与百度和支付宝签订协议,建立了手机防火墙系统,对骗子打来的电话和短信实施甄别和拦截。下一步,他们还要整合开发各种专业工具,大举反攻围剿骗子。